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ТЕЛЕГРАМ „ЦРНОГОРЦУ."
11>ПЈЕМ. КЛ1МОВЦ11, 12. о. м.— На 

Спасок-дан cimickii иагадпи сабор  от- 
ворсн. У  Попедјељ ак 10. о. ад*стиж е 
поуздан глас, да је  «ai» са  нзчјена.ча 
о  пресједииш тпу нотврдио и нодни- 
сао саборска  закључења. Оио је  учи- 
и зло добар утисак.

Ц рисутннјсх иароднијех посланика 
на сабору  mia 24. —

ТУРСКО-МИСИРСКА РАЗМИРИЦА — 
ДОБРИ ИЗГАЕДИ.

У предпрошлом листу била је на овоме 
нјесту ријеч о заплету, којн је постао надутошћу 
гњиле Турске и племенитом тежњом видекраља 
мисврскога за потпуввјем ослобођењем Мисира. 
Нева пам је допугатено, да и опет коју прого- 
ворнмо о иотој ствари са мало измијењенијем 
облвком, као што нам је иотоње вијеств новазују.

Мисир је далеко од нас, али његов одпошај 
према Турској зближује пас јако. На Мисвр пада 
сенка господарства турскога, али ту сенку рад 
би бво вадиша да вретвори у ланац с којијем бн 
желио да чврсто привеже евјежи Мисир са Турском. 
И то је против чега се бори одваншп вицекрал. 
мисирски. Ов устаје да збади са себо и најмању 
сенку зависности, он се спрема да ослободи 
земљу своју. Па вије ли то псто тежп>а хрвш- 
ћанскпјех народа у Турској, који мпого тежи јарам 
носе кроз толике вијекове ? Хришћани у Турској 
сусретају се првјател>скц са свијема, којијема 
је тежња слобода, а волико више с оввјема, којн 
зарад свога ослобођења повлаче или бар дијеиају 
силу турску, која је свијема додијала.

У самијем тијем одношајима лежи довољан 
доказ, да иам је Мнсир близак, да нам дакле 
ваља добро мотрити све, али највише и на нај- 
мањи покрет на истоку.

Данашње стање спора између вицекраља и

султана опомиње пас озбиљно дато,јер од свију 
мпогобројнијех внјести о томе, још су једнаво 
надмоћпије оне, које важу, да опасност вије 
уклоњева и да може доћи до отворена сукоба 
између Турске и Мисира. !Впцекрал> је истина 
иопустио султапу у one прве четири тачке, али 
што се вете, пошљедне тиче ту непопушта; он 
никако недопушта да султан држн своју војску 
па Сујецу. A то је главио. Порта је рада да 
је снгурпа да ее Мисир веоцијеви од и оеако 
подијепане Турске, па с тога xohe да тамо држп 
своју посаду; видекраљ мпсирски опет хоће — 
то не таји ии он сам — да се ослободи од 
Турске, па с тога нсће ни пошго ви да трпи 
турску посаду. Тежње су дакле са сввјем про- 
тивне : с једне страве хоће ее иодјармљење, а с 
друге се желн ослобођеље. Сукоб је дакле врло 
могућан ; ворта ве смије попустити, а видекраљ 
пошто му је пошљедњи вовушај осујећен сада 
се ваљда свремио, да се мора опет докорити 
немиломе господару.

У овоме мишл>ев>у утврђују пас пошл>едн>и 
телеграмв, које смо добили. Каже се иавме, да 
опасност ве само није уклоњева, него је сукоб 
посве могућал, н вреговори, којн се у овај мах 
воде взмеђу ворте и вицекраља нијесу вишта 
друго, него начив, да се добвје више времена 
за потвуво наоружањс. Видекрал. ве само да 
није свео број своје војске на осамвајеет хвљада, 
као што је порта захтјевала, вего је још повисно 
зпатво позивајућп па ноге сто хиљада војника.

И осим тога има још једна околност, која 
нас водржава у томе мишљењу, да ће сада тур- 
ско-мисирска размирпда тешко проћи без сукоба.

Турска оваква каква је не вриједи ни себи 
ви другима. Она је само сишн камзн па патнич- 
кијем грЈгдима својијех хришћавскијех народа, a 
ва јевропскоме тијелу опа је црии пришт, и док 
тај зришт ве пукве, Јевропа ће се нзпрестапо 
трзати у боловвма и ватри. Кажу да је порта

или њезин дипломата Алн-паша увидио то, ва 
да је дошао на ову сретву мисао: Т}'рску вал>а 
осважити; Мисир и све полузависве државице 
ваља опет са свијем потчивити и с Турском спо- 
јити као у једно твгјело. Таквом централизацијом 
Турска би иостала в јача н богатија, и онда 
бвло сама било у савезу, којег би сада лакгае 
нашла, ова би одбила својс вападаче и Турској 
продужила живот у недогледну будућност.

Да не бн когод помпслно да се с овијем 
исмпјева јадна Турска, морамо казати, да о таквој 
централизацији говорп сам оргап Али-иашин 
„La Turquie.“ Може се дакле узети за Факт да. 
порта доиста иде на сапргаено потчињење Ми- 
сира. И то је та друга околност. коју смо на- 
пријед споменулн, п која може да учиви сукоб 
пзмеђу видекраља и порте неизбјежнијем.

Друга је ствар, је ли 1аква централизазацвја 
могућва, о чему ми савршено сумњамо. За такву 
зграду као што би била Али-пашина Турска 
треба прије свега чврста оспова. А камо га ? 
Је ли данашња јевропска Турска, у којој живи 
несравњепа већина Хрвшћана? Је ли то ова 
Турска, која још еамо давас живи, да се сјутра 
распадне ? Је ли то ова држава, чији су држав- 
љави њом самом прииорави, да буду јавна ва- 
вјера против њезина опсгапка ? На хришћанскон 
темељу неће Али-паша никада иодићи сважну нц 
постојаву Турску.

Но Алк-паша, вада је већ уложио сзу ди- 
илолатслу вјештиву своју и сву сумњиву снагу 
Турске, да оствари своју идеју, он је зацијело 
другога убјеђеља, па ће на свакн начип и те- 
раги мак ва ковац. И овда, као што смо всћ 
казали, рат је неизбјежав. Исмаил-паша мискр- 
ски, могаз је и наиуштати досадање толнке 
покуШаје своје, да се иодвуао ослободи, јер 
ворта до сада вије тражила од всга никада 
више, него само да призва султапово суверен- 
ство. Сада пак, ’вада зва да порта с реченом

ПОДАИСТАК.
ОГРАНЦИ ИЗ ИСТОРИЈЕ ЦРНЕ POPE

НДИИСАО ВУК ВРЧЕВИЋ.

III.
KPATKO ПРЕГЛЕДАББЕ OMEP ПАПШНЕ ВОЈНЕ 

НА ДРНУ ГОРУ 1’0Д. 1853.
(Наставак).

Којему је гођ црногорскоме и брдсвоме 
главару овако пвсло у руке дошло, свакн се 
пасмијао u ругао, a то се разумије, и господа- 
ру своме послао. Никад се вије могло послије 
знати ко је ова писма разносио тајно и вјешто, 
али се гатало да их је во векаввии женама ши- 
л.ао неки брадки издајнив Радован Пипер, бивши 
камардивер пок. Владике Петра II., са Стијене 
из Пипера, који је послије Владичиве смрти од- 
мах побјегао свадарсвом Осман Пашв, и одмет- 
пуо све Стијењане, веле, јаво племе ввиерско, 
али су се посл.е рата Стијењави вокорили, a 
Радован и данас стоји вод Лаше лижући тур- 
ске санове.

Омер св Паша вадао, и држао вао у руди 
да Le му се сва Црна Гора и Брда трчке но- 
корити, али вад ввђе да му се нада изјаловв, 
даде заповијед на оне двије војсве, од Црнаца 
и Мартинића, да ударе без одмава, а пошље 
писмо поједпоме ОФидиру преко Котора, Рисна, 
и Кривошија, у Грахово Дервиш Паши, да и о- 
не двије војсве, од Грахова u Нпкшића, ударе;

п да ио вајжешћу војничку вајстрожије ради 
без сажаљена и узмидања.

Кад четирн паше добвју оваку заповијед, 
сваки ва своју страну удари, робећи и налећи 
редом ова мала села, из којих су бвла одбјегла 
кутња чељад у унутреноот Црне Горе, и вапрс- 
довале су војске турске све до овијех мјеста 
ђе је на све четири стране црногорска војска 
турску у згодву клапду и бугазу очекивала; но 
будући да моја вамјера није да у овој књнзи 
обвшрво онишем све и сва ђе се пгго догађа- 
ло и како се^воја војска поднијела, него само 
казати ћу то, да je свуда било јава окрша, ја 
мртвих и рањевих с обје страве и да пи паје- 
дву страну Црногорди нијесу турску војску ми- 
мо се даље пуштавали, пего ђе ко вапануо 
јуначки се с Турцима борио, таво да су чешће 
пута Турци морали узмаквути, а ноћу у логор 
вратити.

На ово дакле пресиједам, и ево ме да до- 
важем ваво се бој прекивуо, и мир сљедовао ; 
и каво се турсва војска сасвијех страва из цр- 
ногорсве земље повратила.

Чујући за иви ненадни ударад Омер Паше 
ва Црву Гору, восље вримирја жабљачког рат8, 
двије веливе власти, a то јединовјерна њиуса 
Русија, која Црну Гору од више него једно 
стољеће покровител.ствује, п сусједпа Аустрија 
нажале на овај свромашвв народ, и пе могући 
трпјети да се, на њихове очи, вршти и дави 
она гола свротиња, воја је (вбог пеколиао брад- 
впх издајнвва и јавног јој дупшана Осмап Паше

скадарскога) ва себе навукла султанову силу. 
Русија оиреми овамо свога пувовника Јегора 
Кавалевског, а Аустрија Кавалера Келнвра, и 
оба се у Котору састадоше, те прево Свадра 
па у Подгориду в Омер Наши отидоше, да му 
од стране ове дввје вдружене крал.евине јане, да 
заустави сваво продужење рата против Црпегоре.

Кад су ова два иосланика в Омер Наши 
Формалио вр с̂туиилв, и звапичпо вазали узров 
њихова онаЈИ) долазва, Омер Паша (ваво can 
цосље разумио) дочевао их је дипломатичкијем 
начипом, и угостио каво се најбоље могло.

Посље ручка одговорио им ј е : „Господо 
моја! ја за особену част сматрам, в примаи 
вап1 пријател.ски долазав к мени. Почитујем тим 
вас впше вао посланике ваших високо славних 
краљева Фрапц ЈосиФа, ц Ниволаја I; али што 
се хиче мојега узпрезања у навредовању боја 
иротав Црногораца. ја не могу вама угодити, 
прије него ми писмепо дође из Стамбола запо- 
внјед од мојега чесгитога султана."

На ово обојица му Фравцусви одговорише : 
„Честптн Пашо! вако смо вам јавилн прије ру- 
чка, нашн су цари веК цвсали свому пријате.ву 
честитом султаву да су нас двојиду в вама 
опремили да и вама нареди да војску повратите, 
и уздамо се аво до дапас пијесте добили да 
хоћете до два дапа најдаље.* (Атаво је и било).

Омер Паша им на ово одговори: „Увјера- 
вате ли ви мене, Господо, да је то таво, и да 
ја пећу бити одговорвив пред мојвк дарем, ја 
пристајем, адн је потребвто да за сваву моју
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цјељу иде баш за тијем, да му и ову независ- 
пост, коју ужива, уништи и да Мисир сасвпјем 
лрисједипи Турској, оп ће се морати пустити у 
борбу, иа што бог да и cpeha јуначка.

У томе случају, т. ј. ако дође до рата из- 
међу Миснра и Турске, какав ће положај за- 
узети јевропске силе према ратујућијем странама, 
то смо изложилц у предпрошлом листу. Овом 
нриликом можемо ноновпти само у толико, да 
је он повољап источпој борбн. За нас иак. па- 
роде, који смо закоппти пасљеднидн истока, 
много је важпије наше држање у овој стварн. 
Мн смо оном ириликом и о томе говорили, a 
биће иовода да u више па и више иута о томе 
говоримо. Свакојако пам је пужно, да смо јако 
опрезни, да стојимо на иокту, да будемо као 
занета пушка. Централизадија турска то је одр- 
жање љезипијех народа у даљсм ропству. Какав 
изглед има оида мирно уступљење Босне и 
Херцеговипе ? Или ако је дентрализадији турској 
основа Ислам, коме he норта наћи за добро 
жртвовати Босну и Херцеговипу ? Ми морамо 
бити спремни да у томе случају кажемо одваж- 
по : не тако ! До тога може доћи врло лако п 
скоро, јер ђе тако учестају знаци буре, као 
што је у пошљедље вријеме на цстоку, ту је 
и бура па прагу.

БУГАРСКИ ГЛАС.
(Наставак.)

Тсцк, тецп крви сиротик,ска, 
Иадај, иадај росо криава,
1’асти, растн жеђи освете !

Но да ли је бугарски парод способан за 
револуцију ? Биоградски лист „Србија“ каже: 
„Међу нашом браћом Бугарима пема сагласно- 
сти. У Бугарској има врло мпого Бугара, који 
су вјерни нривржеоици својијем душмапима, т. ј. 
Турцима. To су ноказали сви покушаји за уста- 
нак. Иарод је доста иривезан за Турке (?) Мно- 
зина пема још појма о своме отачаству, народ- 
ности и о слободи својој. Тако н. пр. чето, које 
првлаае из Румушгје у Бугарску заман су звали 
иарод под Баставу за ослобођеље отачаства; 
пико нехтједе да сс сједипи с њима. Замап ста- 
јаше Хаџи Димитрије са својоа малом четом на 
Балкапу п зваше своју браћу под заставу: ње- 
гова чета ндје могла нивако да порасте. To је 
довољни доказ, да народ join мало осјећа за 
своје отачаство, вародност u сдободу.

Ми побијамо то мњењс нашега брата Ср- 
бипа, јер јс у исткнц са свијем другче. Хади 
Димпгрнја тшје парод због тога предусрео, што 
се Хаџи Днмитрије иије нојавио изпутра, него 
је дошао с ноља. Бугарски народ иије никада 
преетајао да со бупи. Он се буиио више пута : 
то пам свједоче народне пјесме бугарске. Сви 
Илђе војвода, Стојановци, Марковци и др. пијесу 
лрестајали дизатн иротеста против турскога јар- 
ма. Дакле ие стоји пптање јела бугарски народ

бољу сигурност и оправдање вп мепи изјавите 
у нарочитом протоколу да је то све тако што 
сте ми устмено рекли.“ — Које ова два посла- 
пика и учине. Кад се Омер Паша дочепао пи- 
смепе сигурпости, ио свој прилици осијеца ми 
памст, да је био веселији него кад је из Стам- 
бола с војском за Црну Гору вренуо, а зато 
што је у 20 дана више нзгубио по добио, a 
гато је пајвише, да иосље султану н свијету 
рече да шћаше сву Цриу Гору покорити да се 
пе замолише два дара, руски и устрипски. — 

Пише дакле па све четнри страпс предво- 
дител>има војске да пикаквога боја с Цриогор- 
цнма ве чиве, иего да се повраге у дотичне 
логоре, испод чадора’ до његове друге запови- 
једп. Г. ајутант Кавалер Келнер крене опет 
пут Скадра за Котор, а г. Кавалевски возом уз 
црногорско блато враво па Црнојевића рпјеку, 
а о ријеке на Цетиње; одкуда nnuie кнезу да 
и оп у псти час вотеже ва све страие дрногор- 
ску војску, u да он одмах дође ва Цетињс, јер 
има с њиме важвог разговора. —

Другв даи ово кпоза, дође ва Цетиње, са 
свијем иреображена: удрнво u смршао за вепо- 
звати га, јер кроз све даве његова врсбивања 
ва Церово у Кчево, ндје знао вв што је леж- 
иида пи што је ожада, пего засвао онамо IjC 
га је мртви сан и труд ствгнуо, а с нога пзво 
оно што му се врвдесвло ђе га јс л>ута глад’ 
свладала; в кад се внђе с г. Кавалевски в во- 
utTO се вријатељки воздравнше, рече као зачу- 
1јвд киезу: ,что тако је ваша Свстлост?* a

свособап 8а устапак, него о његовој неспосооно- 
сти, да начини организацију, која би могла до- 
нијети његовом савезу побјсду в то савршену 
вобједу.

Да су Бугари свособнп за револудију доказ 
су бугарски јунацн, који су вролијевали крв 
вод заставом грчком, српском и вод својом соп- 
ственом заставом, а да Бугарп вијесу моглн 
саставити јаку органнзадију, доказ су Турцн, 
који још и давас живе на балканском полуотоку. 
А од Бугара само зависп да са свијем вадпс 
висока ворта. Т}’рска иије свла, оиа пије држа- 
ва, вего је иривременп табор, в за то она треба 
да ладпе. Шта може човјсв да очекујс од овога 
господарства, које нема ви човјечапскијех тежља, 
ви вросвете, нв вравога човјечапскога образовања? 
— Проваст.

Сваки парод има своје рођењо, дјетињство, 
човјештво в старост. Сваки варод као и свлки 
човјек мора да умре. Најспособнији новн поли- 
тици држе за велику цијељ своје искуство, ако 
подржавају ствари такве, какве су далас, пди 
боље рвћи, каквс су бвле. Но човечавство се 
не иоасс зауставити. Није нико у стању да за- 
држи ток судбине. И тако ваше отачаство биће 
спасспо само од pvVKy пашијех храбријох сииова 
и од иашега удружеља са препорођенијем пле- 
мепима срнскијем u румунокпјсм. И лемнслите 
да ће Јеврона (неговоримо о правитељству јев- 
ропском које ће пастц као и Турска) гледати пре- 
кијем оком на вас, ако ми побједимо и изгонимо 
Турчипа. He, млада Италија, млада Франција, 
млада Шианпја, иа најпошље млада п брагска 
Русија, радоваће се томе и радоспо ће вас при- 
знати за варод, који је достојап грађапскога 
живота и потвуне слободе. Да се избавп од ве- 
ликога страха, Јевроиа жели да види на пстоку 
једпу здраву државу, која би ве само материјал- 
по, вего и духовпо пошла вутем истивске днви- 
лнзадије. Она види, да Турчин није низагато, и 
зато би јој било мило, да се ми покажемо ври- 
једви да свалимо гн>илу трушшу в да подпгве.чо 
мјесто ње живу силу.

Бугара кма седам милиопа и то варода 
сиособпа за вндустрију и цивилнзацију, треба 
дакле да очекз’јемо од њега мпого. Наш варод 
ако добро размислимо, имаће славну будућност, 
ако само пође к н>ој правијем путем, јер земље 
ва балкапском полуотоку у којпјема жнве Бугари, 
jgcу  најбо.л>е и вајвлодпије, осим тога обкољеве 
су бијелијем и дрввјем морем и Дунавом, a то 
су пајбољи путови за nanie обогаћеље, а богат- 
ством мв можемо да играмо вајвећу улогу чо- 
вјечапску ва балкапском полуотоку. Овђе је 
вјесто да кажемо, да вавг парод, поред геогра- 
Фичнога иоложаја треба да буде свсзан свај- 
просвећенијијем пародпма, од којијех може да 
добијс врло ласо нрапствено развиће и образо- 
вање, а у нсто врвјеме и материјалпе користи. 
„Знање је сила, а незнање је узрок општој сла- 
бостн, “ рекао је једап од великијех публициста. 
Један човјек, у колнко више свијета види у то- 
ливо се више развија. Они бугарски трговди, 
који се разиђу no јевропскијем пијадама, да

кпез љему: „Черногорец п пустинеи 'житељ,
ваше внсокородије.* —

Уфате се под руке, отидоше у кућу н о 
свачему се разговорише, разумјеше, и како пај- 
боље могоше тако за Црну Гору п учинише.

Сјутра дап у јутро ево дође из Котора па 
Цетиље аустријски пуковник г. 'Борђе Отратпми- 
ровић, којц је пеколико дана иа Цстиње стајао, 
доклеп се гоћ све у реду свришло, и док су 
обје војске разишле се и све и сва легло.! — 

Пошто се кпез и с овом двојицои сиоразу- 
лпо, пише на све страпе главшш предводнте- 
љт;а дрпогорске војске, да се сваки врће својој 
кући, ако је турска војсва са свии узмакла у 
турску границу, као што је овако н било. — 

Кад су се с обје противпе стране војске 
разпшде, пошл.е два три дана, мпоги су иред- 
водвтељи дрногорске војске доноснлп па Цетиље 
све опо што су од турака у боју задобили, као 
н. пр; свакојака оружја, чадора и барјака’, ме- 
ђу којима је био један Алај-барјак, т. ј. главцц 
читавог регимента. —

Г. Ћорђцје пак из Црмнице чипно је 'до- 
нијети једну кумпару (обиће) и пеколико солда- 
та живих, који су пошље уједно с осталим • за- 
робљепицнма предапи били г. пуковпику Стра- 
тимировићу, a on нх опремио преко Когора 
Аустрииским војеннм парабродои у Скадар, и 
иредао cepamliepy Омер пашп, који се онамо 
задржао доклеп је све таборе опрелио одк}тда 
су u дошли, н доклеп је потребите војпе рачупе 
приуготовпо. —

продају производе нашег отачаства, приносиће 
двојаку корист: правствену и материјалну.

Досада сло говорили само о Бугарима, a 
сада ћемо да кажемо и за опште отачаство name, 
т. ј. за балкански полуоток.

Балкански полуоток треба да сс раздјели у 
државе, т. ј. па бугарску, српску и румунску, 
а свака та држава да има своју управу, свој 
закон, своје судове, једном ријечју — своју 
самоуправу. Но - у исго вријеме они треба да 
састављају једпо цијело, воје би бпло тјесно 
скопчано једном главиом свупштпвом. И у Бугара 
и у Срба и у Румува народпа воља треба даје 
једини господар. 6  тој идејн говорнћемо други 
пут, а сада да иродужимо говор о Бугарима a 
о њиховом дрквенол питањЈ'.

(Свршиће се.)

БОСНА.
Један врнједпи родољуб пз Боенв ппше у 

„Застави“ о јадномв стању Босне и Хредеговине 
п наше 6paLe у њпма. Мимо тога јавља он о 
врло озбиљној и о важној ствари, т. ј. да сваки 
час може пастатп з̂ жасии покољ Хришћана у 
варошима, јер међу Турдима, који су данас 
тамо јако бјеснн, лостоји завјера с том цељу и 
већ су иочелп с пожарнма у Градшпди, Бањалу- 
ди и т. д. Исти родољуб је врло добро обавјеш' 
теп о свему што се збива у Босни, иа с тога 
ћемо н паишјем читаодима саопштити главније 
из његова члаика а и сами ћемо првом приликом 
нроговоритп коју о томе.

„ Јаднп сељади, турска раја, вели дописник, 
издире све. Опа поред сплннх земала скапава 
од глади. Пна иоред сплиах шума и тврдог 
камвпа, борави у плетепим кошевииа, у елупапим 
дашчарама, у itoje rponinjn људи ни своје марве 
ућерали пзби. Ола шпига па свнјету својим на- 
звати ео емије, --већ  турским. Све отеше Турци. 
Сурова сила и ћзгд турека господари не огра- 
пнчено. Али рекосмо, да су нам уши већ оглу- 
шиле од пзпрестаиог запомагааа, па да пре- 
стапеио.

0 гиsi есљака храотјана има у Босни и ва- 
роитапа. Ilujn одавпа кад су вјсштији и окретнијн 
сељаци д«»г.ељсди у вароши, те тамо трговати 
одпочелп.

To пнје одавпа,. Та ге раја осилп, она се 
сортачп с Турцима, воји су у  огромпој већини у 
варошнма; опа иостаде богаташ, чаршилија; она се 
попесе од својо спромашпо браће ; она је тра- 
жнла интсрзс свој, а пе пародпи ; опа брзо за- 
борави па муке есљака; опа се под турсвом 
власти кроз кратко вријезве, непојмљпвим начннои 
обогати; она јз пузила лред цашом п везиром, 
пред кадијом и дајжакамом, пред спахијом и пред 
субашом, пред хоџом и шејол; опа је куповала 
десетину п гулпла рају rope пего Турчип ; она 
је рачупала па вјечнто пријагељстзо с Турдима; 
опа јс благоспљала ово доба и ово стање, јер 
се лако, благо гоштлатп, брзо стећи могло.

(Нека;кемо да су сви трговди таки, али ве- 
ћипа без сума.е. ПоштепЕХ се to u ие тиче.)

Сељади (раја) па протмв, п ако су гљечени

Уз ово морам казати што овамо заборавих 
на своје мјесто, а то о једној ријеткости. Ло- 
шље пет шест дапа боја с Омср пашином вој- 
ском, нестадс зрпа за иале топове. Нареди кнез, 
да се не троши олово, јер ће премањкати за 
зраа од пушака, пего да разтопе слова и све 
остало што је уз слова од штампарије, но кад 
ово чујем зажалим и рекох киезу кад је једну 
ноћ па Цетнљу преноћно: „Грехота је Гоопо- 
дару да се штампардја претаиље, ако Бога 
зпате, пего иишимо у Котор а замолимо се Д® 
нам илм узајме или продаду, а чисто знал as® 
их опамо буде, послат ће.“ A он мепи : „Знам 
ја то Вуко као и ти, али кад је мука добро 
пије; иужда — вели ми — и закоп измјеаујв« 
Ја саи слушао да су мојц стари владике, каД 
су се с турдима клали, јевапђеља златна н 
друге црковне каиге будалц п од љих Фишеве 
саввјали у пестагапди карте, а камоли nefey ј* 
растопитн штаипарију. — Ако Црна Гора овога 
пута прекужи, опет he опа, ако Бог да, наба- 
вити љеишу и бољу ттампарију, а ако је тур* 
чин оевојц пеће штампарија у Црну Гору иивад. 
Па да ти и то речем: волпјп сам да ми сввјет 
рече н укори, зашто уништити онаку драгоцје* 
пост, пего да мп рекну: зашто мрдипо упушт® 
Црну Гору ; и пастави:

„Земан гради по Котару куле,
„Земан граги, земап разграђује.* 
умукнух, и у себп промислих : бод>е т* 

Вуко бјеше мучати.
(Наставнће се.)
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били, дизалп су се често. Њима није иогло у 
рачуп ићи љубити руку свога убице.

Раја се машала за оружје, без сваког об- 
зира, ударала јс  на звјерове, али је вазда кло- 
нула те постајала још слабија nei’o првје.

Ко је томе био крив?
Они, којима је турско госпоство прдјало; 

они, којн за дјепу одржања турског тиранства, 
и себичне користи иостадоше издајице.

Чаршалије издадоше буне п завјере рајине 
Турцима. За то сељак невјерује наком. За то 
сел>ак сагну главу још ниже у турскв јарам.

He чудите се дакле, што впше устајати неће. 
Tone су са свим природна узроца.

А сад да пређемо па опо, гато у повнје 
»ријеме, овог пролећа по Босвн гдедамо.

Пријатељство Турака варошана са Христја- 
иима варошанима престаје — кида се, и ево 
оће да плиое у крви.

Турдпма је додијала та спла рајппа; Турци 
ие могу гледатп да (само) изгледа (ако и није 
у  ствари) раја њнма равна.

Турска сила тера у ситнице, и у ситпици 
валазн pane својој мржњи против Христјана. 
Читаво и лијепо одјело, чини се њима дражсље; 
цркве и школе, пркос.

У Босапској крајипи ево већ појава.
Завјера је међу Турцима крајиае босааске, 

н она ћа се појавитн повољем Христјана варо- 
шана. Турдц то ваше пе таје. Бјесни су по нут 
ввјеради. Са пожарима се одпочело у Градишди, 
Бањалуди и т. д.

Прошасте пеђеље бадила се ватра у Гра- 
дншкој па четерп враја и сретним случајеи о- 
иазише, и одклоаише несрећу.

У неђељу 11. о. м. у Бањалуди на 12 
сграна. Назор су Турди јуришали да пале. Из 
кућа се брапило путвама. Другу ноК изгорише 
двије куће. У ириврајку је етајало 200 до 300 
Турава, куји су одлучидн били. ако ватра мах 
огме, Србе убијата и робити.

На аустр. конзула у Бањалуди навалавали 
еу. Hohy се више не спава, него оружјеиуруди 
чева с® на догађаје које uoh сакрива.

Еле* оде без трага пријатсл>ство са Турди-
иа.........  И боље је, јер би раја кад тад морала
бма јшунатв ш њима као с непријитељима. Оин 
су удобним живовањен заборавнли билн на часав 
муве опих из којих пикоше, па се сад ако н 
касно сјећају, да у пријатељству с Турдижа пема 
спаса.

Како стојимо дакле сад?
Ево како : варогаапима другог спаса пема, 

пего једно од двога : или he их једпе aohu из- 
јести сила турска, и то у залуд, јер се сељав 
нн макпутитв неће; ила ам ваља. кошто и сами 
сад говоре, у јата се купити, у ropy се випути, 
и одпочета оно што се избјећи неда, што Снти 
мора, — одпочети бојав за слободу своју! Кад 
« њи види раја па биљези, н опа ће полећети 
заиста, — али сама никада! “

За тијем паставља дописнив :
„Развитак свајетсвих догађаја, успјеси људ- 

ства, на и гласови о скором престајању турског 
госаоства, све то-разјарнло је Турке у аоа1љедље 
доба rope него икада. На нами једниим могу н 
нзкал>ују пеобуздане страсти своје.

Невина иаредба каква пз Цариграда, пео- 
сновач глас са страпе, може изазватн ватастроФу.

Још и данас жави у паметв босанских Ту- 
рака успјех пегдашњнх одиора љиови ирема 
Цариграду. Оаа иопустнти пеће. И ако узмичу 
иред Стамболом, раја ће отрајети, — и увјев раја.

Дакле другог иута пема осим устапка саме 
раје босанске, али све укупне.

Није вајде на по пута статв.
Треба већ једиом, јаспо Турдииа и љиовој 

браћп довнкнута, даје земља на којој раја живи 
н>езина а не турска.

Треба им казати да Србин оће да буде 
човјех, ohe да буде господар тој својој земљи; 
ohe да по њој уређује on по правди правици, 
и нпко други.

Треба им казати да раја xohe да имамо свп 
једнаке дужпостц п сви једнака права.

Треба им казага, да смо вољнн одселе с 
оним истим сретствпма, којим пас у ропству држе, 
послужити се за своју слободу.

Треба им казати, да се крв дједова, отада 
и матера наши пе прашта ; треба им казата да 
нисмо без осјећаја, за проливепу крв браће и 
сестара паши која се још пуша.

Треба им казати, да ћемо се иушком н 
ножем бранати од наших злотвора.

Треба нм казати, да насмо бунџије, него 
Турди, који нам па силу отеше све што пиадосмо.

Треба им казати, да не ишћемо туђе, него 
да тражимо своје.

Свц ми видимо да овако даљс издуратп не 
можемо. А виднмо сад, кад се озбиљније раз- 
говаратн почесмо, да би десет усташких (хај- 
дучких) чета у стању биле учинити врај четир- 
сто годишњој патљи.

Зато и опет на дјело.
Друштво одпажних и освједочепих родољу- 

ба и синова рајапих нев одпочне за времена 
брапути се о том. [Ништа зато, што ће у ио- 
четву бпта их може бити само десеторица.

Само одважност и нек је што треба.
У Бувурешту је одбор браће Бугара, којн су 

за рад; ш њима треба у споразумљење стуаи- 
ти. Друго ће се само од себе развити. Ми пе- 
требамо обећања ; ми требамо пушава и бару- 
та. Ми не требамо јунака на рпјечи, него па 
дјелу.

СамоТтако можемо очекивати усајех, само 
таво слободу. Само тако можемо постати људи !

дописи,
Из ХЕРЦЕГОВИНЕ, 9. Маја. — Хитам да 

вам саопштим јако занимљиву новост. 15 хиљада 
Турава иало је па иоље 1'атачко ! Све што је 
бало пизама у Сјениди, Нријепољу, Бијеломе 
пољу, Мостару, Требињу, HaKinahaMa и осталијем 
палаивама н градовама по Хердеговини и из об- 
лнжњијех мјеста у Боспи, свесе окуинло на Гадво. 
Уз то пепрестано прадолази им из даљах враје- 
ва. Војска је снабдјевена с топовима и осталијем 
потребама вао кад се најбоље за рат спрема. 
Народ се uahepyje на силу, те гонп Турдима 
таин вао и вазда. Свава коњ, који се моа;е у- 
потребнти за комору ио свој оеодиви, узет је.

Овај догађај из ненада јако је узнемнрио и 
упропастчо парод наш у свој Херцеговини.јКаво 
се навад добру падао није од Турчипа, тако н сад 
видећи ову силу из неиада овуаљену редовпу дар- 
сву војсву, свав се препао. Још од посл»едњег рата 
са Црном Гором 1862 године, ниђе у Херцего- 
випи не бијаше па једном мјесту оволнва сила 
овупљена. Па то, ђе је војсва баш на Гадво 
утаборнла сс, вао оно 62 годнне у вријеме рата 
што се отлев вазда пут Црне Горе кретала, за 
то држимо, да he н овог иута аримаћи се ближе 
црногорсвој граници.

Коливо сам могао разабрати до сад, војска 
he пут Бањана и у друга племеаа погранична да 
зида куле на сеату од Црае Горе. Ако се овај 
глас обистини, може имати врло озбиљних посље- 
дица; јер се надамо, да Бањааи, који су досад 
као полузависни бпли, а уз то једво од нај- 
јачих племеаа, људа добро оружаии а бнће их 
ово 500 да nehe лако дати Турцима међу се 
по су сви изгледи, да би се могла са њима по- 
клопити, а из тога могао би се излећн ђаво и 
по; јер пе само што је Риш<1аалук као и вазда 
незадовољап, но и еами паши домаћн Турди у 
стаљу би били обрнути пушку на Османлију, a 
тајем прије, што xohe да их у низам куие, чему 
се јако оаиру.

Оволико за сада, а првом прплпвоа jaeahy 
вам шго обшнрније о овој ствари. Толико само 
овом прилнком да напоменем. да она гласови о 
уступању, или каво важу, иродаја Бозне и Хер- 
цеговане — изгледајуми одиста без свавог смнсла; 
јер да је ишта од тога у ствари, не бн Турди 
ове снреме и с тијем свопчапе силне трошкове 
порадн два три нлемена чињели. Ал’ да, можда 
они зазиру од Црне Pope, на зпајући да није у 
стању та каежсвиаа платита милијуне, те хоће 
да се с те страае кулама ограде и осшурају, да 
аи не ба отели, кад кувити не могу. —

ЉЕШКОПОЉЕ, 10. Маја. — He можемо 
пропустити а да ие саобп1тамо велвво одушев- 
леае овдашњега народа које је иотевло прили- 
кои народпе свствовине у Бернма при освећењу 
православне дрвве светота великомученнка Ћор- 
ђије.

Како је у овдашњој оеодини глас дошао 
да ho Митрополит Црпогорски у Берима Aohu 
одма је похитао аарод нз доње и горње Горнце 
ц нрасаио је у Бере у очи самога иразнива да 
видн ocBeheae, ту лијеау хришћапску славу. 
He само што је наш оволачпи иарод поврвио, 
него је из све Зете, Подгорице, Љешвопољске 
нахије дошао народ да се укупио иомоле Богу, 
као што је и вазда обнчај бно дов пијесмо ми 
иод турско робовање подпаднули, доносећи у 
овој прастарој и чудотворној дрквн светога 
гБорђија завјете, дов су је безбожап Турци до 
темеља разрушилц 1862. годиие код које је 
бранећн 23 Црногорда папуло nenyinTajyhu је 
у варварске руке.

Овђе је г. митрополит Илариоп са глава- 
варнма од свс Љешапскс нахијс u са својии

протопопом г. Стевапом Капичићем п ђаконом 
г. Филипом Радичевићем приспио у очи Н иео- 
љадпе који је са највећом славом од народа 
нримљен. На освнг 9. маја кад је суице исте- 
кло пошље сјајеог освећеља одиочета је боже- 
ствена Аетурђија при којој се иарод побожно 
Богу молио. На „многољетствије" воје је цетињ- 
ски ђавон изговоријо за здравље Књаза и рода 
piiaihaaoKora, било је и пудњаве, на које зазуи 
сва дрква u оволипа од народа: да Бог жппи 
Књаза и род рип1ћансви. На служби је прео- 
свјештени г. Иларион изговорио врло чувстви- 
телпу бесједу, која је чудан утисав у народ 
учпнила. Но служби народ је одпочииуо и на 
широко поље око дркве посиједао частећи се 
кавом и ракијои, посље пол сата изашао је г. 
Мвтрополит у вароду, који је кроз народ кр- 
crehn пролазио, но у пролазењу, један старад 
Паво Бојанов од 80 годипах повлањајући му 
се приступи за руку u рекае: „Владико свеги! 
„дај ми твоју свету руву да је врућс пољубнм, 
„која мене и јадни Хришћански народ дапас 
„благослови, данас је тужаа Зета овеселила се 
„II васкрспула са својом душом, видећи право- 
„славнога србскога владику, који је дошао и 
„овупио парод поради Хришћанске славе, данас 
„виђу да је Христова вјера жива, u да he доћи 
„вријеме пашега живовања.“

Овђе је народ као аа слободиој србској 
земљп велику тежњу за слободу аоказао, те су 
ијеоме различне из одушевлења пјевапе : за 
књаза Николу, за Русију и Србију. Хришћансви 
главари иоказала су овђе веливу љубав према 
Московима, који шаљу књиге и одежде, да се 
одржн православна вјера међу ове нодјариљенс 
врајеве, које је највише прадржавало да се 
тул;ни u страдајуКи народ не превјери.

Ироз скупљепп парод наш било је потур- 
чених Срба’ из Подгориде који су од власти 
послаги билп да иазе зашто се свупља њихова 
раја код Владиве детшвсвога којн су трговине 
ради кроз парод пролазили, али су н они Срби 
по крви, паша браћа, губало их србско млијево 
који пам Фанатизиом својијем највеће јаде за- 
дају као што овђе рекоше Тому Хасанову : 
ваиетану јево ти богу гаућур доота Црпого- 
радах !! Они су на све иазилп, особито хришћа- 
ае Подгорнчве, какве разговоре имају и код 
вога иду. —•

На ријеч и преворуку г. Митрополита ску- 
пило се из народа и лијепих прилога, да Hehe 
изостати иза другах дркава, која се паједанпут 
у народу подиже. Црвва ова налази се у пољу, 
од Љешвопоља далеко 2 сата, која је у Црпо- 
горској гравици, но која нам је уједничва са 
браћом Љешњапнма, воја се оградила трудои 
свегатеника поиа Неше Поповаћа Дражевљанана, 
и арокарадур! Ива Станова, u са ревпозањем 
нашијех Љешконољскијех главара Ilona IHhe- 
папа, Божа ТЗурова и Ђова Сганнгшша који су 
са пародои на дрвву помагали 6paha Љегања- 
пама док су овај храи на славу еветога вели- 
вомученива 'Борђаје подиглн, при којему ће се 
народ сваве годиае о Навол>удве купита.

Г. Митрополит, одпутоваће одавде сјутра 
у Вјелопавлаће за Острор ђе he о Тројичииу- 
дне на светвовзаа участвовати.

СКАДАР. 8. Маја. Важнијех новостп 
пемамо овђе пиваквијех, пего hy ваи јавити за 
један догађај, који је у еолико прост, опет за- 
нвмљив, јер показује 1>ул турску и зазирше од 
онога, од кога се у срду боје.

Има два дана како је једап сиромах из 
Крнида дошао у пазар свадарсЕн да купн десет 
ока брашаа и да цонесе дома. Бјешс јадан и го 
и бос а скоро u гологлав, јер је имао па глави 
црногорсву каиу поцјепану у триста комада. У 
толико дође једаи жаидар и поведе истога Кр- 
ничапана на ућумег код бвмбаше. Вимбаша га 
упита одЕлен је ? И кад му Крничании одговорн, 
запита га, зашто је метнуо дрвогорску капу на 
главу. Крвичапин одговори : да ме не вече сунде 
и не бнје киша као што и други свпјет носи. 
Вимбаша одиах заповједи, да му се скиве опа 
капа с главе u даде му једну бијелу каиу (пу- 
стану) на га онда упрегау у кола, да ћера 
крше, ђе се нова пут гради. И од тога часа све 
до дапас ради тамо, а плата му је триста драма 
хлеба па дан и нишга ввше. To му је кдзна. 
што се усуди да као царев но^аник летне иа 
главу црвогорску капу. Изгледа као да се Турци 
пе боје само Црпогораца вего н дриорорске капе.

Још вам јав.вам, да је 1. Маја r. IlejoBBh, 
заступнив црногорски одвутозао прекз Блата у 
Подгорицу у неку комисију, гдје је и турсви 
комесар Медипбеј.

------  1 о о о с ^ о  с<>о— ------ -



ЦЕТИЊЕ, 14. Маја. Т прошлн петак за- 
кључен је ноштапски уговор између Црне Горе 
и Аустро-Угарске. Овом приликом рећи ћемо 
само толико, да исти задовољава подиуно обе 
стране. Уговор ступа у живот од 1. Септембра. 
докле Ке се приуготовити свс, што је за исту 
у гганову иотребпо.

— Нмамо ирибјележити нов прилог Фонду 
за потпомагање ђака ријсчке школе, о којем 
је већ било говора на овоме мјесту. Г. Велимир 
1\ Ломбардић послао пал је из Тријеста ф. 22 
и 50 вовчића н 1 наполеон у злату, које је 
тамо скуилеао у једноме друштву на ријеч г. 
капстаеа '£. ВлајаовиКа. Прилагачи су ова гг. 
Ворђе Влајковић, Драго Памучшта. трговац, 
Петар Матановпћ, Нивола ТриФић, трговац, Н. 
Габрић, трговац, А. Цвиличевић, трговац, Вели- 
мир Г. Ломбардић, Херцегновљанип и два Херце- 
говачка Србина. Изјављујемо овђе јавну захвал- 
ност овој родол>убивој браћи иа прнлозима 
шиовијем.

— Нознати лвст, што излази у новоме Саду, 
којел смо у предпрошлом броју две тра реалп 
ушл.ед опога безстидног дописа „Вандерерозог," 
доноси оиет у своме пошљедњем броју њеке 
грдње против уговора, који се воде измсђу Дрне 
Горе и Аустро-Угарске и против личности Сун- 
дечићеве, и то сада у виду дописа из „Брода.“ 
Становници Брода задијело nehe бити захвални 
пп томе листу пи онијема, којијема он чини у- 
слуге, што је употребљепо вме њихова мјеста 
ради тога, да се сакрије кал.ави нзвор опакви- 
јех гаднијех лажи о овоме, што се ради за бла- 
гостаље Црне Горе. Исти лист мора бити да 
врло мало поштује своје чптаоде, када мисли, 
да их може завнрати онаквијем глуиаријама, a 
6nhe и да има добру пордију уображења, ако и 
сам вјерује да he моћи постићн издајничку на- 
мјеру, т. ј. да у срискоме народу узколеба̂ вјеру 
У јуначку Црпу Гору.

Ми врло добро зпамо извор опијем подли- 
јсм потварањима, ми зиамо и зашто се one да- 
нас износс, и због тша HeheMO се преварити у 
увјерењу, да ови иападаји на Црну Гору nehe 
бити пошљедњи. II за то пека се зна, да ми 
нећемо одговарати иа свави пападај, али да 
heno сваки биљежиги, и онда једанаут, када 
безобразлук преврши мјеру, одговорићемо па све, 
алп he тај одговор многе јако заболети.

Ово иека зиају опн којијех се тиче, па ако 
ил иодпоси, нека наставе свој прљави посао.

— Како и вазда тако и ове говине на 
Тројичип-дап (духозе) 16. овога мјеседа 6uhe 
веливи народни скуи у мапастиру Оетрогу у 
Бјелопавлићима, ђе се налазе мошти св. Василија, 
мптропотита Херцеговачког. He само паш парод 
из Црне Горе, но у веђем броју Бошњади ц 
Херцеговци присуствују иетој свечаности. Наш 
преосвештепи г. Митрополит тамо је већ одпу- 
товао, а такође и мпога свјеговна господа са 
Детиња. У ндућем броју овога листа, падамо 
се допнјстн ошппрпији пзвјештај о истој светковини.

Вијести из нашијех и туђијех 
земаља.

* Јављају ез Биограда’, да су законски 
предлози за овогодишњу скупштину државпом 
савјету ради прегледа поднесени. Међу предло- 
зима палази се један о пороти. Влада биоградска 
допушта, да се састави сриско-дуиавско иара- 
бродско друштво.

*„Браник“ доносп један члапак:
„Шта хоће пародпа стравка у Хрватској и 

Славонији" који је управо програм исте странке. 
Оп гласи :

1. Народпа странка xohe да будемо слобод- 
ии; 2. да имамо слободу у писму, говору, договору, 
у саетанцила жупанијске скупштине; 3. да се 
Крајина, Далмација и Ријека сложе у једпо тело, 
са Хрватском и Славоиијом; 4. да сабор сам 
свога бана предлаже па потврду крал>у; 5. да 
њихова штпбра иде у хрватску касу ; 6. да се 
порез колико је могуће помањи, особито на особа, 
Kyha и комора и да се KpuihancKH утјерује ; 7. 
да с нашими домобравци правн хрватсви бан за- 
поведа ; 8. да само спнови Хрватске и Сдавоније, 
бирају и буду нзабрапи у сабор хрватски ; 9. да 
се чим прије оделе од властелнпа, да добије 
евоје шуме и пашњакс, да се по правици уреди 
горница, десетииа, вивоточје, млинарнја и лов ; 
10. да суддп буду праведни, а праведнц могу 
само онда бити, ако буду неодвисни ; 11. да се 
у Загребу ведикс школе (свеучилиште) утелеље, 
гдјеби и свромашни могли своју дјецу ишколати; 
12. да будемо с Маџари једнаки.

Посебиде, Хрвати посавскп и ирекосавски 
хоће: да у осушењу лоњског пол>а имаду u 
онн своју проговорити, јер се њих највише твче 
и xohe : да опи само о својој лимито соли рас- 
прављају.

Ко мпслп овако и ради ко што xohe на- 
родна странка, то је правп Хрват, тога бирајте 
у будући сабор, тога вам је пародна страпка 
препоручила у „Бранику.“

Што неће пародна страпка?
1. Народпа страпка неће да остапемо ма- 

џарске елуге, нити да будсмо њемачке слуге ; 
2. nehe ко што је сада : да се песмије слободпо 
писати, говорпти, договоритн се у састапци п да 
се несмједу држати жупаннјске скупштине ; 3. 
неће ко што је сада: да крајинои и Далмадијом 
динцаре међу собом Маџарн и Њеици, а Ријека 
и иаше Приморје да буде у власти Маџара; 
4. nehe ко што је сада: да Маџари предлажу 
пашега баиа, краљу на нотврду; јер опда бап 
пеможе више бити прави бап хрватски, него је 
слуга маџарски, будућ га Маџари свргнути мо- 
гу, кад им је воља ; 5. неће како је сада : да 
хрватски новди иду у мађарску касу, пак да 
им Мађари од њихових новада милостињ̂  дјеле; 
6. пеће ко што је сада: да буде штибра већа 
особито на особа, Kyha и комора, само да па 
велвве посједнике (грофове п барупе) мање до- 
ђе клаћати ; јер они пегребају коморах, пнти 
xohe ко што сада, да се штибра по турски уте- 
рује; 7. неће ко шго је сада: да нашијем до- 
мобранцима заповиједа мађарски министар ; јер 
у времену рата он би пх тамо слао, ђе је пај- 
neha ногибељ, а своје би Мађаре чувао ; 8. ne
he ко што је сада : да ии мађарски беалтери 
од Финандије и поште и т. д. бнрају и буду 
изабрани у сабор хрватски ; јер тад вeh небп 
био прави сабор хрватсаи, ко што није ии про- 
шлп био кому је исти предсједник био мађарски 
беамтер; 9. неће ко што је сада : да још дуго 
останемо помијешани са властелама па своју 
нггету, да неправедпу горницу и десетину да- 
вамо, да несмијемо своје випо източпти, да све 
зввјери и птице п рибе п млини буду госпоцкп; 
10. неће ко шго јс сада: да судци буду одви- 
спи од бана кога су Мађари поставили; јер 
тад пемогу бити ираведии, морају бо судити, 
како им бап заповиједа; 11. nehe ко што је 
сада: да будемо без велики школа; јер немогу 
сиромашпији своју дјецу у далеки и скупп свјет 
пошиљати на науву; то могу само великапш, 
а онда само њихова дједа иогу веће елужбе 
добивати, а свролашнвјим је пут затвореп; 12. 
пеће да будемо ко што сада: мађарске слуге.

Посебиде, Хрвати посавски п прекосавски 
неће: да грофови уз осушење лоњског поља 
и њихове кесе осуше, пвти xohe да владини 
угоднвди IMIXOBOM сол.у своје џепове соле.

Тко мпсли и ради овако ко што народпа 
странка пеће, то није прави Хрват, то је маџа- 
рон, то је издајида Хрвата, такова пе бирајте у 
будући сабор.

* Стање ГГол>ака у Пруској сваки дан бива 
rope, iMix као да их нестаје. Варогаи пољсве 
очевидно мјењају свој вид. Нелди долазе, изти- 
скују Пољаке и намјештају се тамо. У Слеској 
било је пре 50 година још пољских вароши, сад 
нема ни једне, но све су се нонемчиле. Исто се 
показује и у западној Пруској (провиндијн). У Ма- 
зовији шире се већ Немдн из вароши у села и 
постепено даве пољску народпост. У провинцији 
Бидгошћкој од 323 обштипа 213 већ су са свим 
или у полав љемачке и тек 110 са свим су пољ- 
ске или у полак. У Позпанској пије стаае боље. 
Вароши веће са свим су немачве, тек у мањпма 
још се држе Нољади. Гн>езно, некадашња прс- 
столница Велике Пољске, данас је са свич пе- 
мачко. Од 52 вароши позпањске 15 их је са 
свим иоњемчено, а те су главне; јер у тих 15 
нма 73.000 стаповника, а пољске варошв имају 
само 4S.000 душа. И опет је за то Русија нај- 
већв иепријатељ Нољадима.

* Потоњп гласови из Версаља доносе, да 
пародпа скупштина у намјерп је да садањег 
предсједника владе Твјера збаце. Ради тога је 
деснида — већина — била понудила Гревија иред- 
сједништвом изврвше власти, ал’ се не хтједе 
истога примити. За тијем обратц се Макмахону; 
ал он као лични пријатељ Тијеров одбије понуду. 
На пошљедку поиуде Шавгарлијера, но и ' он, 
колвко је досад познато, join се пије ријешио.

* Комуна је париска дала Kyhy Тијер(-ву са 
земљом сравпити, а тако исто закључепо је, да 
се обори знамепити „вендомсни стуб“ подигнут 
из самвјех топова, које је Наполеон први у 
ратовима задобво. Кад је Тијер разумјео шта

је са љеговијем домом ’ намјерепо, рекао је у 
версаљсвој иародној скупштини, да је неће дати 
пзнова иодизати, по нека за успомену остапе, 
што је душевна заблуда парнзлија била у ста- 
н>у учпвети.

*Ј|Јављају вз Париза, да су заступнвци 
странвјех дворова замолпли Пруску, да узме 
под заштиту њихове поданвке. Усљед тога је 
Прусва јавила влади версал̂ ској, да, ако иста 
ие бн за четири дана вомуну побједила, Пруси 
he морати за твјем Парпз поејести.

* Ако је вјероватп пајновијим гласовима нз 
Франдуске влада је париске комупе свршила. 
Макмахон продро је са три стране у унутраш- 
аост Париза, а твјем he наравио и грађанском 
рату у Француској бити врој.

КЊИЖЕБНООТ.
Ми смо већ у пагаел листу јавили, да he 

од 'Бурђепа-дневи излазити у Новом Саду не- 
дјелни лт-.т за пародне ствари, привреду, промет 
и т. д. под уредпиштвом г. Папта Ноповића под 
имсном „Глас парода." Први број тога вал.аног 
листа већ нам је у рукама. Свакоме опоме,коме 
је до рука дошао излишпо би било препоручи- 
вати ваљаност истога, парочито пак коме је до- 
садањп рад г. урсдника на пол>у јавности познат. 
Желити је да исти лист доброг одзива у нашем 
народу нађе; јер не сулн.амо да he свакој без 
разлике српској кући од велике користи бити. 
Садржај нрвога броја овај је: ,На 'Бурђев дан; 
Српсцп пародни сабор ; Историја српског парода; 
чување u пеговање пародног вдравља ; привреда; 
калепдар за мјесец Мај; како се зајам вади; 
цијепе ироизвода земаљскијех на пашијем и из- 
вањскијем пазарима. Иза овога долазн подлистав 
у коме је приповијетка »чудан слепац“ ; уз то 
има 1сратак преглед „шта бнва у иашеи и туђем 
свету.“ Уз првп број суваше има и додатак, на- 
лијењеп, колико се може видјети, нарочито за 
промет и трговииу.

— Добили смо оглав иа књигу „Историја 
света је светски судија илн Луј Наполеон Бо- 
папарга," коју издаје у Бпограду М. 0. и 
Мирко М. Миљковић. Клига је историчан ро- 
мап II по самоме паслову види се, да се бави 
пајповпјим догађајима који се збише у Франду- 
ској за владе пајпотоњег виховог владаоца, а* 
изашла је у Берлину. Изпијеће 16 до 17 штам- 
панијех табака. Цијепа је 70 новчића. Новац 
се шаље папријед у Биоград штампарији Ни- 
коле СтеФановића, који уједно јамчи, да he 
књига изаЈш. Нредплата се прима до враја 
мјесеца маја.

ОГЛАС.
Молим, читајте! Част ми је овим јавити, 

да сам ио уговору са „ главном српском 
књпжаром" у Биограду примио се повере- 
ииштва књижарског за Нови Сад и околину, н 
у одељењу (Филијалу) вод мепе моћи he се свака 
књига добити, која ее у Биограду узштампа.

Исто тако може св и свав српеки књижевник 
на мене обратити кад би рад, кавво дело своје 
дати ми па распродају (у комисију.)

У Новом саду нз. Бурђев-дан 1871.
СТЕВА РАТКОВ1ГК, 

трговипа „код срсбрне руве.*

ОТЕЧАЈ.
Жепскп шпптитут па Цетињу тражи двијв 

учитељске помоћпице, п то једну за жепски рад, 
а ДРУГУ за српски језик; дал>е спадаће им Ј 
дужност падзиравање над ученицама и поучаваае 
у домаћем газдинству. Годишња је награда сва- 
кој 300 ф. у сребру, храпа са безплатннијвм 
сгапом U иослугом, сувише иутнц трошав до Де* 
тнња ; а пошго одслужи двије годипе па neycxqc 
даље остати, путна трошак за повратак.

Козшетепткпње да су православне вјере, * 
првепство имаће оне, воје су већ служиле Ј 
каквол заводу.

Које би хтјеле спомепуто мјесто нмати, требв 
најдаље до Илипа-днева о. г. да се иисмено сл 
свједочоама пријаве г. Спирзг Ковачевићу, нро* 
Фесору богословпје.

На Цетињу, 29. апрпла 1871.
Надежда Пацевнћ

Уиравитељка женског Ивштнтут*.

Уродппк СИМО IIOIIOBIITv. Власхпик Ј. СУНДЕЧИЋ.


